

□新华社记者

时近秋分,2023年第三季度中国经济即将收官。

承上启下,第三季度是完成全年经济社会发展目标的关键期。国家统计局发布的数据显示,当前主要经济指标延续恢复向好态势,8月份规模以上工业增加值同比增长4.5%,比上月加快0.8个百分点,消费稳步扩大,服务业较快恢复,新动能继续成长……推动经济回升的宏观政策持续显效,中国经济大循环动力不断释放。

在经济彰显积极信号的同时,也要看到面临的风险挑战:当前世界百年未有之大变局加速演进,国际政治经济形势复杂严峻,国际经济循环格局深度调整,国内经济仍面临不少困难。在此背景下,中国经济怎样持续牢牢把握发展的主动权?

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平”,明确了中国经济循环的战略方向,引领经济持续高质量发展。

大国经济,需要强大而有韧性的国民经济循环体系。畅通经济大循环,立足国内大市场,以自身发展的确定性应对外部环境不确定性,在构建新发展格局中塑造新竞争优势,在经济血脉的循环畅通中,中国经济高质量发展的步伐坚定向前。

### 加快构建大循环 夯实经济发展根基的关键举措

8月4日,东方航空接收的两架国产C919大型客机首次开启“双机商业运营”,同日共同执行“上海虹桥—成都天府”航线。  
(下转3版)

## 习近平总书记关爱残疾人的故事

□新华社记者

习近平总书记心中,残疾人事业是“春天的事业”。

一句句深情话语,一次次亲切鼓励,传递着春风拂面般的温暖;一个个暖心举动、一项项帮扶举措,恰似绵绵春雨,让广大残疾人心心滋润、满怀希望。

### 春风拂面般的温暖:“对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日,人民大会堂,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开,习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排,一位身着军装、眼睛上蒙着厚重纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国,在2018年10月一次排雷任务中,不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑,杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好!”杜富国声音洪亮,伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住杜富国的手肘,右手轻拍他的肩膀。

暖意融融,大爱无言。

两个多月后,杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上,习近平总书记郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前,还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮咛。

这两次会面,距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情,始终如一。

当年,梁家河有个孩子叫灵娃,智力上稍有缺陷,有时会与村民发生冲突,被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到,北京来的知青习近平一直对灵娃很和气,始终笑眯眯对待这个孩子。有时,灵娃抢了他的东西,他也从不生气。

“有习近平在这儿,灵娃反而不受欺负,愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道,习近平同志回北京上大学,灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位亲人要远行一样难过”。

1993年,习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们,得知灵娃生活困难,还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月,习近平同志离开梁家河那天,行动不便的残疾村民石玉兵拄着双拐,一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了石玉兵,马上抢上前去,拉住他的手,眼里蓄满泪水。

从黄土地一路走来,对残疾人群众的关爱历久弥深。

习近平同志在福州工作时,得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香,妻子患病致残,18岁的女儿有智力障碍,一家人生活很艰难,便与区里有关负责人商量,由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香,让他经营杂货店,并为他办理了相关补助。

“对这样有特殊困难的人,政府要特别关心,多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。

这样的“特别关心”和“雪中送炭”,在习近平同志的从政经历中屡见不鲜。

主政福州,习近平同志以“马上就办”的工作作风,现场办公做接待工作,为前来求

助的一位七旬老人协调了生活补贴,并请福利院妥善安置她两个视力残疾的孩子;

担任浙江省委书记期间,一年春节前,习近平同志到衢州看望困难群众,尽管日程安排很紧,行程需要精简,仍特别提出“残疾人家庭不要落下”;

在上海工作,习近平同志到市儿童福利院看望孤儿,知道孩子们行动不便,多次蹲下来同孩子们说话,耐心地看孩子们画画、表演唱歌跳舞、打乒乓球;

党的十八大以来,习近平同志在考察中沿着崎岖山路,走进山西吕梁山深处的赵家洼村,为独自养活残疾孙子女的王三女送去米、面、油,并叮嘱当地干部安排好孩子的特殊教育……

“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。”这份“格外”的爱,在习近平总书记心中重若千钧。

### 春雨绵绵般的润泽:“维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉”

时隔三十多年,福建省闽清县残联副理事长黄道亮回忆起习校长对他的关爱,仍是激动不已。

黄道亮年幼时在一次事故中失去双臂,但他重新振作起来,学会用脚写字,一路读完小学、初中、高中。然而尽管连续两次高考成绩都达到大专线,却没有学校愿意录取他。

1990年,黄道亮第三次参加高考。担心孩子愿望再次落空的父亲给闽江职业学院写了一封信,讲述了自己孩子的求学故事。当时担任福州市委书记的习近平兼任闽江职业学院校长。在他的关心协调下,黄

道亮终于迈进校门,成为福建省第一位无臂大学生。

“感谢学校当年录取了我,给了我无比珍贵的大学生活,让我获得新的生命。”黄道亮说。

感谢,化作了几十年如一日的奋斗。大学毕业后,黄道亮回到闽清县,成为一名残联工作人员,奔走在一线,坚持入户为残疾人服务,多方呼吁全社会关注、帮扶残疾人。

“残疾人是社会大家庭的平等成员”。在习近平总书记心中,残疾人应与健全人一样充分享受经济社会发展带来的成果,在同一蓝天下幸福生活。

无障碍环境建设,正是残疾人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活的重要保障。

2020年9月17日,习近平同志在湖南长沙主持召开基层代表座谈会,听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。会上,杨淑亭作为残疾人创业者代表发言,提出了完善残疾人服务保障体系等建议。

杨淑亭至今清晰记得,自己发言时,习近平总书记听得十分认真,不时在笔记本上记录。“你提到的无障碍设施建设问题,是一个国家和社会文明的标志,我们要高度重视。”习近平总书记对杨淑亭说。

因为这次经历,杨淑亭对无障碍环境建设的关注更多了。她成了家乡的无障碍体验馆员,为无障碍设施改造、提升、维护提出自己的意见建议。

2023年6月,我国首次就无障碍环境建设制定的专门性法律——无障碍环境建设法经全国人大常委会表决通过,国家主席习近平签署主席令予以公布。

(下转2版)

### 关注重庆市市长国际经济顾问团会议第十七届年会

□本报首席记者 杨骏  
实习生 向卫健

9月15日,全球变压器龙头企业日立能源宣布,日立能源全球变压器智能制造基地正式在两江新区投产。

该项目是重庆市级重大项目,年生产能力超5万千瓦,是全球生产单台体积最大、重量最重、电压等级最高的变压器制造基地。

今年6月,重庆召开推动制造业高质量发展大会,提出要着力打造“33618”现代制造业集群体系,重庆制造业产业迎来新的发展机遇。

在市长顾问团顾问企业中,多数为制造业领域的龙头企业,与日立能源一样,他们持续深耕重庆,共享发展机遇,助力重庆成为全国工业重镇,为重庆加快构建“33618”现代制造业集群体系、进一步完善提升产业链供应链发挥积极作用。

### 深化合作

福特汽车在渝建成海外最大生产基地

汽车是重庆传统优势产业之一,在重庆汽车产业发展进程中,顾问企业之一的福特汽车发挥了重要作用。

2001年,福特汽车与长安汽车合资成立长安福特汽车有限公司,核心业务包括设计、制造、销售并提供相关售后服务。消费者熟知的蒙迪欧、福克斯、翼虎等车型均由重庆生产。

多年来,福特与长安汽车紧密合作,共同研发新技术、总结新经验,这对长安汽车乃至重庆汽车产业形成完整的产业链、供应链都是巨大的支持。

如今,重庆已成为福特汽车全球最大的海外生产基地,福特汽车最新款的福克斯、探险者等车型也贴上重庆造的标签。

打造智能网联新能源汽车产业,是构建“33618”现代制造业集群体系的重要一环。福特汽车明确表示,将与长安汽车进一步加深合作,继续为重庆汽车产业贡献力量。

今年智博会期间,福特汽车公司副总裁、福特中国乘用车事业部总经理王莱尔表示,重庆是福特在中国的“家”,下一步,福特将持续深化与长安汽车等伙伴关系,提升自身软件能力,比如辅助驾驶技术、智能座舱等,立足重庆、辐射中国。  
(下转2版)

## 深耕重庆 共享发展机遇

市长顾问团顾问企业助力我市打造现代制造业集群体系

## 袁家军胡衡华会见俄罗斯莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院校长亚历山大·索科洛夫一行 重庆市与莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院签署合作备忘录

中共二十大精神,奋力建设现代化新重庆。重庆与俄罗斯友好交往历史悠久。莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院作为享誉世界的音乐殿堂,来渝合作办学将培养和推动更多年轻人传承经典文化艺术,传承两国人民的深情厚谊。希望双方共同努力,打造中俄文化领域合作标志性项目,更好造福两地人民。

索科洛夫感谢重庆对学院来渝合作办学的高度重视和大力支持。他说,俄两国人民友好交往历史悠久。莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院愿携手重庆积极推动项目实施,分享在古典音乐教育领域的专业经验,促进两国文化艺术交流交往,为推动俄中其他领域合作贡献力量。

根据合作备忘录,重庆市将积极支持重庆师范大学与俄罗斯莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院合作开办重庆柴可夫斯基音乐学院,联合培养高层次音乐人才。

莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院相关负责人,有关企业和市有关部门、高校负责人参加。

## 市人大机关召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议

加过硬、信仰信念更加坚定、责任担当更加强化、宗旨意识更加牢固、自我革命更加深入,达到了预期目标。

会议强调,要按照中央和市委主题教育办要求,继续开展理论学习,抓好调研成果转化和整改任务落实,用实干实绩交出人大

工作“高分报表”。要坚持以学铸魂,始终将党的政治建设摆在首位,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持以学增智,传承主题教育中形成的好学风、好方法,进一

步推进党的创新理论入脑入心。要坚持以学正风,进一步推动作风建设常态长效,充分发挥人大立法、监督等职能,着力解决人民群众操心事、烦心事,着力在打造全过程人民民主标杆上争创人大成果,持之以恒抓好作风建设。  
(下转2版)

## 小城巫溪城市建设 从无序生长到规划引领



傍晚的巫溪马镇坝柏杨河公园(摄于7月12日)。  
记者 尹诗语 摄/视觉重庆

□本报首席记者 陈继灯

9月12日,秋高气爽。车行奉巫高速,桥隧相连,让人宛若时光隧道中穿行。驶出奉巫高速凤凰隧道,眼前豁然开朗。

蓝天白云下,绿水青山间坐落着一座小城——这里是建成区面积仅9.95平方公里的巫溪县城,它是一座林在城中、城在林中的森林之城,是一座清静素雅的宁静之城,也是一座富有生机的灵动之城。

### “再穷,也要把脸洗干净”

在巫溪城市规划展厅,有一个章节名为“遗憾·反思”,展现着城市规划与建设中的败笔,提醒着人们要以规划为引领,将大山深处的小城营造成一座“美得自然、建得从容、过得幸福”的特色生态宜居小城。

时间回到20多年前,有着1800多年历史的巫溪老城,人口不断增加,道路拥挤堵塞。

“大宁河防洪设施长久失修,每逢雨季来临,洪水泛滥,沿线居民和商户苦不堪言。”在巫溪县规划和自然资源局副局长杨风华的记忆里,居民对大宁河、柏杨河沿岸环境意见较大。  
(下转2版)

8版刊登

## 柴可夫斯基交响乐团 在渝演绎经典

### 开州:

## 点亮城市“夜经济” 释放消费新活力

9月16日,夜幕降临,开州古城“星光集市”灯火璀璨,热闹非凡,游客们在此赏夜景、逛集市、品美食,享受缤纷多彩的夜晚生活。

近年来,开州区结合特色旅游资源,不断提升城市“夜经济”消费活力,完善夜市管理制度,满足灵活就业、休闲娱乐等需求,丰富了市民和游客的夜晚生活,助推经济社会发展。

通讯员 王晓宇 摄/视觉重庆

